

# 朝鲜“氢弹危机”中吉林省的位置与选择

胡明远

1月6日，朝鲜不顾国际社会的普遍反对，悍然进行氢弹试验，再次震惊全世界。朝鲜进行氢弹试验，吉林省边境地区震感强烈，引发民众心理恐慌，扰乱我省居民正常生活和生产作业，破坏生态环境。吉林省应采取行之有效的应急对策，在中朝边境地区做好适当的防毒、防止水污染和人员紧急疏散准备，启动核辐射应急预案，做好群众疏导工作，紧急增加中朝边境的军事力量，密切监视朝鲜动向，防止突发事件，维护中朝边境稳定。

## 一、吉林省在朝鲜“氢弹危机”中的位置

1月6日9时30分，朝鲜在咸镜北道吉州郡丰溪里进行第一次氢弹试验，引发4.9级地震。此前朝鲜曾在2006年、2009年和2013年进行了三次地下核试验，但从此次核试验造成的4.9级震级来看，朝鲜进行的是否是氢弹试验还有待验证。

朝鲜在距离中国边境100公里的地方进行氢弹试验，与朝鲜边界线长达1000多公里的吉林省受到直接威胁，核试验导致的地震引发民众心理恐慌，扰乱我省居民正常生活和生产秩序，破坏生态环境，加速边境地区人口流失，进而严重影响吉林省与朝鲜接壤地区的经济发展和“一带一路”战略的顺利实施。此次朝鲜进行的氢弹试验TNT当量大约8000吨，对于与朝鲜山水相连的吉林省影响甚大。如果发

生核泄漏事故，吉林省是首当其冲的受害者。对此，我们要防患于未然，充分评估朝鲜氢弹试验对吉林省的负面影响，采取行之有效的对策，努力将朝鲜氢弹试验对吉林省的危害降至最低，维护边境地区安全。

## 二、朝鲜“氢弹危机”对吉林省的影响

### 1. 朝鲜氢弹试验引发地震，引起民众心理恐慌

1月6日，朝鲜在咸镜北道吉州郡丰溪里进行氢弹试验，引起的地震亦影响到吉林省延边州的延吉市、图们市、珲春市、和龙市、龙井市、安图县以及长白朝鲜族自治县。其中延吉市震感尤为强烈，延吉一高中操场地面因地震而出现裂纹，全部学生亦即时疏散，考试中断。延吉市许多公司屋内桌椅摇晃持续数秒，紧急对室内人员进行了疏散。延吉市民指出，地震时屋内桌椅持续摇晃数秒，坐在椅子上更平移了20厘米。地震亦令当地不少居民在梦中惊醒，许多大人快速穿上衣服抱着孩子拼命往外跑。亦有民众指出商店的门摇晃得很厉害，以为是刮风。延边州境内高速公路先后发生两次震动，时间长达两分钟左右。

吉林省长白朝鲜族自治县市民普遍感到长达一分多钟的晃动，许多居民发布了对朝鲜核试验的感受。某宾馆前台接待人员在接受采访时表示，自己当时正常上班，未感觉到异样。但宾馆的客人在退房时，曾向工作人员表示明显发觉有震感。长白县一名政府工作人员表示，当时突然感觉摇晃起来，有几秒钟的时间晃动很厉害，感觉明显。大家以为是地震了，后来收到短信才知道是朝鲜进行核试验了。此次朝

鲜氢弹试验还在边境地区人中造成一定的心理恐慌，扰乱我省居民正常生产和生活，滋生消极情绪，破坏社会稳定和政治安定。

## **2. 朝鲜氢弹试验引发中朝边境地震，污染地下水和空气**

长白山和朝鲜咸境北道丰溪里氢弹试验场距离只有 110 公里，可能刺激长白山的火山活动。长白山火山一旦喷发，其破坏性能量的 60% 将倾泻于中国一侧，火山灰会在 8 小时内掩盖韩国郁陵岛，12 小时内到达日本东京，长白山天池水会引发大洪灾，发生大规模自然灾害，农作物也会因为缺少阳光无法正常生长，东北空中航线也会由于火山灰受到影响。

朝鲜国土狭窄，这次氢弹试验是平洞核试验，而不是封闭性更好的竖井核试验，放射性物质的泄漏是不可避免的。氢弹试验中放射性物质可使沉降物随风扩散到更广泛的地区，细小的放射性颗粒甚至可到达平流层并随大气环流流动，造成全球性核污染。这些高放射性污染物含有大量有毒的物质，放射性活度大，衰减周期非常长，几万年后放射性核素仍会对生物圈造成污染和伤害。中朝两国地下水脉相连，地下核试验遗留下的高放射性污染物极易渗透进地下水中，污染长白山附近的地下水污染，使导致松花江、鸭绿江和图们江水资源受到一定程度的污染，破坏生态环境。

朝鲜氢弹试验会通过植物根系吸收，导致地表植物的辐射物质含量超标，透过食物链，对周边地区土壤和植被产生一系列负面影响。这种辐射能长期存在于环境中，大剂量瞬间引起的急性放射性辐射伤害，可使人或生物在很短的时间内死亡。受到微量放射性污染伤害的

人或生物，即使当时并无生命危险，但经过一定时间，也可能诱发癌症，缩短寿命，引起人体基因突变和染色体畸变，并有可能遗传给后代。即使原始污染域污染物的浓度很低，不足以伤害生物，但经过富集浓缩之后就可积累到足以伤害生物的程度。

### **3. 朝鲜氢弹试验威胁边境安全，破坏经济发展的和平氛围**

朝鲜进行氢弹试验，将会影响中朝边境地区的招商引资，吉林省的生产与投资风险也会随之上升，对农副产品、水产品和矿物质影响甚大。金融市场的资产投资风险加大，加重投资者避险程序，导致资本外流。资本的流出将降低吉林省境内消费者的消费需求，增加未来的不确定性，降低投资信心，导致经济增长率下降。

随着中国对朝制裁的实施，朝鲜针对中国投资者采取提高税率及费用、限制人民币使用、没收固定资产等措施，从而损害了在朝投资商的权益。吉林省在朝投资项目也有一定规模，而对矿产资源、基础设施等领域的投资却需要较长的成本回收期，从而需要承受朝鲜政策变化的风险。在朝鲜的罗先经济特区，中国已经获得 3 个码头的 50 年使用权，投资建设东北内陆地区到罗先港口的铁路以及客货机场和火力发电厂等设施。中国长期租用朝鲜码头，不仅解决了吉林省通向日本海出海通道，节省了物流时间和成本，而且利于建设东北地区核心城市，振兴东北老工业基地。若朝鲜收回码头的使用权，将会限制吉林省与日韩及中国沿海城市的经贸发展。朝鲜进行氢弹试验，吉林省旅游社将会陆续停止赴朝鲜旅游业务，吉林省与朝鲜的边境贸易也会出现一定幅度的下滑。

### **三、吉林省应对朝鲜“氢弹危机”的对策与选择**

朝鲜进行核试验，稍有不慎可能引燃朝鲜半岛战火，给东北亚地区带来持久的动荡。针对朝鲜的氢弹试验，我们应当予以高度重视，采取行之有效的对策，在中朝边境地区做好适当的防毒、防止水污染和人员紧急疏散准备，启动辐射环境应急预案，紧急增加中朝边境的军事力量，密切监视朝鲜动向，防止突发事件，将其对吉林省的负面影响降至最低。

#### **1. 建立放射性污染的应急机制**

吉林省应在朝鲜氢弹试验的中朝边境地区做好适当的防毒、防止水污染和人员紧急疏散准备，启动核辐射环境应急响应预案，在接近朝鲜核试验场的边境地区设立各种数据监测点，对大气、土壤、水中等进行实时监测，对周围环境中的放射性核素的种类、浓度、放射源强度、半衰期、射线、人体中放射性物质含量、放射性强度、空间照射量和电离辐射剂量等实施监测，做好气溶胶、碘等样品的取样和测量，开展干湿沉降物、大气、土壤、水等样品的采样监测，及时汇集、分析、报送中朝边境地区辐射环境监测数据，组织技术专家组实时分析评估。利用自动监测站和实地取样分析等渠道，全面开展边境地区辐射环境应急监测，及时对辐射环境监测数据展开分析研判和信息公开。与此同时，吉林省应加强放射性污染防治的科学研究和技术开发，推广各种先进的快速去污、清除放射性残留物技术、放射性污染防治技术，支持开展放射性污染防治的国际交流与合作。

#### **2. 加大放射性污染防治宣传力度**

放射性物质在对机体造成损伤的同时，还会对人们造成心理和精神压力，引起人们的严重心理恐慌和社会秩序混乱。为了更好地应对朝鲜核试验，提高核辐射的应急救援能力，应建立突发事件公关和心理疏导机制，在边境地区组织开展有针对性的放射性污染防治宣传教育，使公众了解放射性污染防治的有关情况和科学知识，增强防护意识。为有效缓解消除社会公众疑虑，应及时向社会公开监测数据，确保每 6 小时更新一次数据。吉林省出入境检验检疫局作为中朝边境口岸的行政执法部门，要保卫人民身体健康安全，加快建设辐射事故应急技术支持中心，完善应急响应机制，提高快速反应能力，同时还要加强在专业技术方面的研究与应用，加强对口岸一线工作人员急救技术和防护技术培训。

### **3. 加强中朝边境的军事部署，防止突发事件**

实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平稳定，是我们的坚定立场。朝鲜进行氢弹试验，中国人民解放军应加大在中朝边境的军事部署，向中朝边境重镇集安市、长白朝鲜族自治县、和龙市、龙井市、琿春市、图们市、珲春市密集部署陆空军力量，并进入一级战备状态，防化兵、空降兵、特种兵和火箭军做好应对突发事件的准备，侦察机和战斗机应加大中朝边境地区的空中巡逻，加强情报的收集工作。此外，吉林省境内的军事力量应当有针对性的进行军事演习，加强对朝警戒水平，密切监视朝鲜动向，防范朝鲜动乱引发的边境冲突，保障边境稳定和人民生命安全。